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2.3       ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ
ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
1.
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Το διπλανό χωράφι έχει σχήμα τραπεζίου. Θέλουμε 
να το περιφράξουμε με σύρμα  που το μέτρο κοστίζει 
2 €.  Να βρείτε περίπου πόσα χρήματα θα ξοδέψουμε. 

Αν στο χωράφι φυτέψουμε πορτοκαλιές και για την 
κάθε πορτοκαλιά χρειαζόμαστε ένα τετραγωνικό 
κομμάτι με διαγώνιο  δ = 1,5 m , να βρείτε πόσες 
πορτοκαλιές μπορούμε να φυτέψουμε στο χωράφι.
Προτεινόμενη λύση 
Πυθαγόρειο στο ΑΒΔ :   ΑΒ2 = ΒΔ2
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ΑΔ2 =

                                                = 262
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242 = 

                                                = 676
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576 = 100    άρα ΑΒ = 10  \m  

Λόγω του ορθογωνίου  ΑΒΚΔ  έχουμε ότι  ΒΚ = ΑΔ = 24m   και  ΔΚ = ΑΒ = 10 m
Πυθαγόρειο στο ΒΚΓ :   ΚΓ2 = ΒΓ2 
[image: image4.wmf]-

  ΒΚ2 =

                                               = (4
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242 = 

                                               = 976
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576 = 400     άρα  ΚΓ = 20 m  

                                                                                  και  ΔΓ = 10 + 20 = 30 m 

Η περίμετρος του χωραφιού είναι   Π = 30 + 4
[image: image8.wmf]61

+ 10 + 24 = 

                                                             = 64 + 4 
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 =

                                                             = 64 + 4 (7,8 
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 95,2 m 

Επομένως θα πληρώσουμε για την περίφραξη 95,2 ( 2  = 190,4 €. Περίπου. 

Το εμβαδόν Ε του τραπεζίου είναι   Ε = 
[image: image11.wmf](
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= 480m2 

Έστω ότι το τετραγωνικό κομμάτι που χρειαζόμαστε για την κάθε πορτοκαλιά  έχει πλευρά  x.  Τότε  x2 + x2 = δ2    άρα   2x2 = 1,52     άρα    x2 =
[image: image13.wmf]2,25

2

 = 1,125 m2 

Επομένως το εμβαδόν του τετραγωνικού κομματιού  είναι  Ε΄= x2 = 1,125 m2 
Οι πορτοκαλιές που μπορούμε να φυτέψουμε στο χωράφι είναι 

480 : 1,125 = 426,6    δηλαδή  426 πορτοκαλιές.
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2.

Στο διπλανό σχήμα τα τετράπλευρα ΑΒΓΔ και  ΚΛΜΡ
είναι τετράγωνα 

Αν  ΑΒ = 9 m  και  ΚΑ = ΛΒ = ΜΓ = ΔΡ = 6 m ,
να υπολογίσετε                                                                       
α) Το εμβαδόν (ΑΒΓΔ) 

β) Το μήκος της πλευράς του ΚΛΜΡ 

γ) Το άθροισμα των εμβαδών των τεσσάρων τριγώνων 
Προτεινόμενη λύση 

α) 
Ε = ΑΒ2 = 92 = 81m2
β) 
ΑΔ = 9  και  ΔΡ = 6   άρα   ΑΡ = 3m 

Πυθαγόρειο στο ΑΚΡ :   ΡK2 = ΑΡ2 + ΑΚ2 = 

                                                = 32 + 62 = 

                                                = 9 + 36 = 45    οπότε  ΡΚ =
[image: image14.wmf]45

 m 

γ) 
Το ζητούμενο εμβαδόν θα προκύψει αν από το εμβαδόν του μεγάλου τετραγώνου αφαιρέσουμε το εμβαδόν του μικρού τετραγώνου. 

Το εμβαδόν Ε΄ του μικρού τετραγώνου είναι ίσο με  Ε΄= ΡΚ2 = 45m2
Συνεπώς  Ε ζητούμενο =  81
[image: image15.wmf]-

45 = 36 m2 
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3.

Στο διπλανό σχήμα φαίνεται μία αυλή σχήματος 
ορθογωνίου με ΑΒ = 8m και ΑΓ = 10 m. 
Στο κέντρο της αυλής θα φτιάξουμε ένα σιντριβάνι  
ΚΛΜΡ σχήματος ορθογωνίου  με διαγώνιο
ΚΜ = 3 m και την πλευρά ΛM = 1m
το υπόλοιπο μέρος θα το πλακοστρώσουμε. 
Αν το κόστος της πλακόστρωσης είναι 8 €  το 
τετραγωνικό μέτρο, πόσο χρήματα θα ξοδέψουμε; 

Προτεινόμενη λύση 
Πυθαγόρειο στο τρίγωνο ΑΒΓ :   ΒΓ2 = ΑΓ2 –ΑΒ2 = 

                                                             =100 – 64 = 

                                                             = 36      οπότε   ΒΓ = 6 

Πυθαγόρειο στο τρίγωνο ΚΛΜ :   ΚΛ2 = ΚΜ2 – ΛΜ2 = 

                                                                = 9 – 1= 

                                                                = 8     οπότε   ΚΛ =
[image: image16.wmf]8

 

(ΑΒΓΔ) = ΑΒ(ΒΓ = 8(6 = 48 m2 
(ΚΛΜΡ) = ΚΛ( ΛΜ = 1(
[image: image17.wmf]8

 = 
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m2 
Η περιοχή που θα πλακοστρωθεί έχει εμβαδόν  Ε π = 48–
[image: image19.wmf]8



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image20.wmf]@

48 – 2,8 = 45,2 m2 
Τα χρήματα που θα πληρώσουμε είναι  45,2 (8 = 361,6 €  
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4.

α) Στο διπλανό σχήμα να βρείτε την περίμετρο 

    του τετραπλεύρου ΑΒΓΔ με προσέγγιση δεκάτου. 
β) Αν το ορθογώνιο ΒΓΕΖ έχει εμβαδόν 10
[image: image21.wmf]6

 να 

    βρείτε το πλάτος του με προσέγγιση δεκάτου 
Προτεινόμενη λύση 
α) 
Πυθαγόρειο στα ορθογώνια τρίγωνα του σχήματος 

ΒΓ2 = 82 + 62 = 64 + 36 = 100    άρα    ΒΓ = 10 

ΒΑ2 = 82 + 32 = 64 + 9 = 73       άρα    ΒΑ = 
[image: image22.wmf]73

 

ΔΑ2 = 22 + 32 = 4 + 9 = 13         άρα    ΔΑ = 
[image: image23.wmf]13

 

ΔΓ2 = 22 + 62 = 4 + 36 = 40       άρα    ΔΓ = 
[image: image24.wmf]40

 

Περίμετρος = 10 + 
[image: image25.wmf]73

+ 
[image: image26.wmf]13

+
[image: image27.wmf]40
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 10 + 8 , 5 + 3,6 + 6,3  =  28,4 

β) 
(ΒΓΕΖ) = ΒΓ(ΖΕ   άρα   10
[image: image29.wmf]6

= 10(ΖΕ    οπότε    ΖΕ =
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= 2,4  

[image: image82.emf]4 61 m

26m

24m

Κ

Δ

Γ

Β

Α

5. 
Στο διπλανό σχήμα φαίνετε ένα σήμα. Να υπολογίσετε το 
εμβαδόν του. 

Προτεινόμενη λύση 
Προφανώς είναι  ΗΒ = ΗΖ + ΕΔ + ΓΒ = 

                                  = 7 + 6 + 7 =

                                  = 20

Έστω  ΑΗ = ΑΒ = x 

Πυθαγόρειο στο ΑΗΒ :   x2 + x2 = ΗΒ2    άρα  2x2 = 202 
                                                                           2x2 = 400 
                                                                           x2 = 200   συνεπώς  x = 
[image: image31.wmf]200


(ABH) = AH(AB = x2 = 200 

(ΖΕΔΓ) = ΖΕ( ΕΔ = 20 (6 = 120 
Εολικό = 200 + 120 = 320 
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6.

Στο διπλανό σχήμα να βρείτε την περίμετρο 

του τριγώνου ΑΒΓ με προσέγγιση δεκάτου 

Προτεινόμενη λύση 
(ΒΓ) = 
[image: image32.wmf]22
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 = 
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= 
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(ΑΒ) =
[image: image35.wmf]22

(35)(84)

-+-

 = 
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+

= 
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(ΑΓ) = 
[image: image38.wmf]22

(52)(43)

-+-

= 
[image: image39.wmf]91

+

= 
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Περίμετρος = 
[image: image41.wmf]26

 +
[image: image42.wmf]20

+ 
[image: image43.wmf]10
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 5,0 + 4,4 + 3,1 =12,5 
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7.

α) Να βρείτε τα μήκη των  τμημάτων ΟΒ , ΟΓ , ΟΔ

β) Από τα παραπάνω μήκη  εκείνα που δεν 

    εκφράζονται από ρητούς αριθμούς  είναι διαστάσεις 

    ενός ορθογωνίου του οποίου να βρείτε την διαγώνιο. 
Προτεινόμενη λύση 
α) 
ΟΒ2 = ΟΑ2 + ΑΒ2 = (
[image: image46.wmf]2

)2 + 12 = 2 + 1 = 3    άρα   ΟΒ =
[image: image47.wmf]3

 

ΟΓ2 = ΟΒ2 + ΓΒ2 = (
[image: image48.wmf]3

)2 + 12 = 3 + 1 = 4     άρα   ΟΓ =
[image: image49.wmf]4

= 2  
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ΟΔ2 = ΟΓ2 + ΓΔ2 = 22 + 12 = 4 + 1 = 5            άρα   ΟΔ =
[image: image50.wmf]5


β) 
Αν δ είναι η διαγώνιος του ορθογωνίου με διαστάσεις 

α = 
[image: image51.wmf]3

  και  β =
[image: image52.wmf]5

   τότε  δ2 = α2 + β2 = (
[image: image53.wmf]3

)2 + (
[image: image54.wmf]5

)2 = 

                                                                = 3 + 5 = 8 
                                  οπότε  δ = 
[image: image55.wmf]8
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8. 

Από το τετράγωνο ΑΒΓΖ του διπλανού σχήματος 
έχουν κοπεί το τετράγωνο ΚΘΓΔ και το ορθογώνιο

τρίγωνο ΕΖΗ . Να βρεθεί το εμβαδό του γκρι σχήματος 
Προτεινόμενη λύση 
(ΘΚΔΓ) = ΘΓ2 = 22 = 4 

Πυθαγόρειο στο ΘΚΓ : ΚΓ2 = ΘΚ2 + ΘΓ2 = 

                                              = 22+ 22 = 

                                              = 8     άρα   ΚΓ =
[image: image56.wmf]8
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2,8 

Tότε  ΑΓ = ΑΚ + ΚΓ = 7 + 2,8 = 9,8  

Πυθαγόρειο στο ΑΒΓ :  ΑΓ2 = ΑΒ2 + ΒΓ2   άρα   9,82 = 2ΑΒ2 

                                                                               ΑΒ2 = 48,02  

                                                                               ΑΒ =
[image: image58.wmf]48,02
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 6,9

Συνεπώς   (ΑΒΓΖ) = ΑΒ2 = 48, 02 

Είναι  ΗΖ = ΑΖ –ΑΗ = 6,9
[image: image60.wmf]-

4 = 2,9 

Πυθαγόρειο στο ΗΖΕ :  ΕΖ2 = ΕΗ2 – ΗΖ2 = 42
[image: image61.wmf]-

2,92 = 

                                                                    = 16 
[image: image62.wmf]-

8,41= 

                                                                    = 7,59    άρα   ΕΖ =
[image: image63.wmf]7,59

= 2,7  
(ΕΖΗ) = 
[image: image64.wmf]2

EZ×HZ

 =
[image: image65.wmf]2,72,9

2

×

= 3,91

Ε γκρι = (ΑΒΓΖ) – (ΘΚΔΓ) – (ΕΗΖ) = 48,02 – 4 – 3,91 = 40,11   

9.

Στο διπλανό σχήμα φαίνεται μία αποθήκη, της 
οποίας θέλουμε να βάψουμε τις χρωματισμένες 

επιφάνειες. Το ΑΒΕ Ζ είναι ισοσκελές τραπέζιο 
με μη παράλληλες πλευρές 5 m η κάθε μία και 

ύψος 4m.  Το ΒΕΔΓ είναι ορθογώνιο με
διαστάσεις 9m και 11 m 
Tο κόστος του χρώματος είναι 6 € το 

τετραγωνικό μέτρο. Να βρείτε πόσο θα 

κοστίσει το βάψιμο.
Προτεινόμενη λύση 

 (ΒΓΔΕ) = ΒΓ(ΒΕ = 9(11= 99m2 . 

(ΔΕΗΜ) = ΔΕ(ΔΜ = 9(20 = 180m2 
(ΖΕΗΘ) = ΖΕ(ΗΕ = 5(20= 100m2 
Πυθαγόρειο στο ΖΕΛ :    ΛΕ2 = ΖΕ2–ΖΛ2 = 

                                                 = 52– 42  = 

                                                 = 25–16 = 9   άρα ΛΕ = 3m 

Ομοίως βρίσκουμε ότι ΒΡ = 3 m   άρα 
                                     ΡΛ = ΒΕ – ΛΕ – ΒΡ = 11– 3 –3 = 5m= AZ 

(ABEZ) = 
[image: image66.wmf](

Β + β)υ

2

= 
[image: image67.wmf](11 + 5)4

2

 = 32m2  και 

(ΑΖΘΚ) = ΑΖ(ΖΘ = 5(20 = 100 m2 
Συνολική επιφάνεια για βάψιμο = 99 + 180 + 100 + 32 + 100 = 511m2 . 
Κόστος βαψίματος  511(6 = 3066 €


10.

Σο διπλανό σχήμα είναι ΑΟ = 20 cm , ΟΔ= 16cm και το 

τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισοσκελές.  Να υπολογίσετε τα μήκη 

των πλευρών του τριγώνου ΑΒΓ.          
Προτεινόμενη λύση 

Είναι  ΒΟ = ΑΟ ως ακτίνες του κύκλου,  άρα  ΒΟ = 20 cm  

Πυθαγόρειο στο ΒΟΔ :  ΒΔ2 = ΒΟ2 – ΟΔ2 = 

                                               = 202–162 = 

                                               = 400–256 = 144     άρα  ΒΔ =
[image: image68.wmf]144

 = 12 cm 

Στο ισοσκελές τρίγωνο το ύψος που αντιστοιχεί στην βάση είναι και διάμεσος.

Άρα   ΒΓ =  2ΒΔ = 24 cm 
Πυθαγόρειο στο ΑΒΔ:   ΑΒ2 = ΑΔ2 + ΒΔ2 = 

                                               = 362 + 122 = 

                                               =1296 +144 = 

                                               = 1440    άρα  ΑΒ =
[image: image69.wmf]1440

 
[image: image70.wmf]@

37, 9 cm = ΑΓ 
11. 

Το διπλανό παραλληλόγραμμο χωράφι έχει 
πλευρές  ΑΒ = 100
[image: image71.wmf]2

m ,  ΒΓ = 150 m και 
γωνία   
[image: image72.wmf]µ

A

= 45ο .

α)  Να υπολογίσετε το ύψος ΒΖ .

β)  Στο χωράφι θα σπείρουμε σιτάρι.
     Αν για κάθε στρέμμα χρειαζόμαστε 50 
     κιλά, να βρείτε πόσο στάρι θα χρειαστούμε 
     για όλο το χωράφι. 

Προτεινόμενη λύση 

α) 
Αφού το ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΖ έχει 
[image: image73.wmf]µ

A

= 45ο  θα είναι και Α
[image: image74.wmf]µ

B

Ζ= 45ο  επομένως το τρίγωνο είναι ισοσκελές  . 
Έστω   ΑΖ= ΒΖ = x   

Πυθαγόρειο στο ΑΒΖ :   x2 + x2 = AB2    άρα  2x2 = (100
[image: image75.wmf]2

)2 
                                                                          2x2 = 20000  
                                                                          x2 = 10000    άρα   x = 100 m
β) 
(ΑΒΓΔ) = ΑΔ (ΒΖ = 150(100 = 15000 m2 =
                                                = 15000 :1000 στρέμματα 
                                                = 15 στρέμματα 

Η ποσότητα του σιταριού που χρειαζόμαστε είναι :  15 ( 50 = 750 κιλά 
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